

EL DIARIO DE ZARAGOZA

PROTECCIONISTA DE LA PRODUCCION NACIONAL

PE. POLÍTICO LIBERAL-CONSERVADOR DE NOTICIAS Y AVISOS

DEFENSOR DE LAS CLASES CONSERVADORAS DEL PAIS

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Redacción y Administración, Coso 61.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

ZARAGOZA.— 3 meses 4 ptas.	Un número suelto 5 céntimos.
» 6 » 7'50 »	» atrasados 25 »
» 12 » 14'50 »	

LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ AL PROPIETARIO Y DIRECTOR

PROVINCIAS... 3 meses 5'50 ptas.	ESTADOS com- prendidos en la Union postal. } 3 meses 12 ptas.
ISLA DE CUBA... 3 » 7 »	
FILIPINAS... 3 » 9 »	

D. CARLOS VARA DE AZNAREZ.

LOS CALLOS Y DUREZAS

se curan radicalmente usando el

CALLICIDA ESCRIVA

Es incoloro, no mancha, no es corrosivo, es inofensivo. Aplicación sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que el callo desaparezca á los cuatro ó cinco dias. Un frasco colocado en un elegante estuche, 6 REALES.

Ventas al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española, Tallers, 22, y en casa del autor, farmacia de la Estrella, Fernando VII, núm. 7, BARCELONA. Véndese en la farmacia de los señores Ríos hermanos y demás farmacias de

ZARAGOZA CALLOS--DUREZAS--CALLOS

Desde el Congreso

Madrid 28 Junio del 89.

LA SORPRESA

Grande fué la que produjo el magnífico discurso del jefe insigne de los conservadores en el momento que nadie lo esperaba, y por tanto, cuando más daño podía causar en las huestes enemigas.

El Sr. Cánovas del Castillo comprendió la estrategia que el presidente del Gobierno empleaba, y en vista de ella, cambió de táctica.

El señor Sagasta en los momentos de apuro solía embestir siempre con los conservadores, estuvieran estos ó no en la línea de combate, y como con estas acometidas intentaba envolver las guerrillas enemigas, el Sr. Cánovas del Castillo creyó llegado el momento de librar batalla campal, formando sus baterías con cierta puntería contra la situación política de actualidad.

Si militarmente hablando pudiera merecernos este juicio el aspecto que ofreció el Congreso en la sesión del jueves, mirándola bajo otro punto de vista y ateniéndonos al tecnicismo mercantil podríamos decir que fué una liquidación entre el partido liberal y el partido conservador por consecuencia de la cual procedía declarar en quiebra al gobierno. Tan alcanzado resultó en las cuentas que con grandilocuencia sin igual le ajustó el Sr. Cánovas del Castillo.

El sufragio universal juzgado por Sagasta

La natural vivacidad de carácter del señor Pidal le había llevado á interrumpir al señor Presidente del Consejo de Ministros cuando más abogaba la tarde anterior en favor del sufragio universal. Es que el señor Pidal que tiene buena memoria intentaba traer á la del señor Sagasta frases propias suyas cuando combatiendo con la izquierda sobre la universalización del sufragio lo consideraba como perjudicial á la monarquía. La mayoría no quiso oír la interrupción y al dominar con sus rumores la voz del ilustre diputado conservador inconscientemente protestaba contra palabras de su jefe, palabras desconocidas para muchos diputados que han nacido después de aquella fecha á la vida pública, pero las cuales ha procurado gravar en su inteligencia el señor Pidal en su fogosa peroración, para que puedan optar entre los dos juicios igualmente respetables del jefe del Gobierno, entre el pesimismo que entonces demostraba, y el optimismo de que ahora hace gala al relacionar con la estabilidad del Trono la conquista democrática del sufragio.

El discurso

Así podría llamarse por antonomasia el pronunciado por el señor Cánovas del Castillo.

No pensaba seguramente en pronunciarlo: proponiábase solo responder á las

agresiones del día anterior del jefe del partido liberal en la medida que el ataque lo hacía preciso, pero seguramente la intuición maravillosa del jefe de la minoría conservadora le hizo comprender, ya en el uso de la palabra, que era preciso ventilar de una vez las diferencias de partido á partido; en una palabra, liquidar cuentas.

Y en efecto después de descartarse de dos cuestiones, interesantes sí, pero de orden secundario, y entre ellas la de la participación que en la gobernación activa del Estado tiene el señor Castelar, al que dijo que se ocultaba en las sombras de su agosto silencio, entró á examinar los hechos que motivan el debate, relacionándolos con la conducta, siempre correcta, de la minoría liberal-conservadora. Escusado es decir con que fuerza de lógica y con que sinceridad en la exposición supo poner en claro el orador todos aquellos puntos que quería envolver en nebulosidades el señor Sagasta.

Dijo también de un modo preciso la situación respectiva de las fuerzas políticas que hoy se hallan frente al gobierno, y justificó cumplidamente por qué serie de concausas, en las que por mucho entran las torpezas del gobierno, ha llegado á ser para los conservadores un compromiso de honor el defender, á la vez que los fueros del Parlamento, hollados en la representación de su Presidencia, la personalidad atropellada del Sr. Martos del cual hizo el cumplido elogio que como presidente de la Cámara y por sus relevantes condiciones le merecía.

Liquidación de cuentas

La segunda parte del discurso la consagró el señor Cánovas del Castillo á examinar las relaciones de los partidos políticos entre sí, y sobre todo á puntualizar las causas y motivos que han colocado frente á frente al partido liberal y al conservador.

Cuando todos creían fatigado al ilustre estadista, tales bríos, tal elocuencia y tal acometividad ostentó con las primorosas filigranas de su oratoria, en la que no se hallará ni frase ociosa, ni expresión de sobra que llegó á adquirir en esta parte de su discurso verdaderas inflexiones demostenianas.

¡Con qué brillantez expuso la situación de la política española á la muerte del Rey, y las causas de la llamada benevolencia de los conservadores al partido liberal! ¡Con qué sobriedad y con qué delicadeza, para no rebajar la cuestión al terreno de las personalidades, trató de los censurables actos del Gobierno que habían roto la avenencia entre los dos grandes partidos monárquicos!

La Cámara oía suspensa de los labios del señor Cánovas las consideraciones visísimas que le sugería el examen imparcial de los hechos y que eran otras tantas irrefutables acusaciones para el Gobierno.

El profeta Daniel

El profeta Daniel prediciendo la próxima destrucción de Babilonia, no causaría, ciertamente, más asombro que el que produjo en su auditorio el señor Cánovas del Castillo cuando enérgico, inspirado, elocuentísimo pintaba la situación del país. abrumado y empobrecido, y la diferencia del Gobierno ante su mísero estado; cuando describía el estado de la Hacienda, el espíritu del ejército, la situación económica, la perturbación de los partidos y frente á todos esos y otros graves problemas la inacción, la inercia, la incredulidad del Ministerio.

Es un deber de patriotismo, decía, el combatir una situación que de tal suerte abandona todos los resortes del país y menosprecia las manifestaciones unánimes de la opinión; y como síntesis de esta hermosa parte de su discurso terminaba con acento profético, señalando como un peligro para la patria la permanencia en el poder del partido liberal.

Después de la sesión

Bajo esta impresión, con el eco en los oídos de las últimas elocuentes palabras del señor Cánovas, con la incertidumbre en el alma y el remordimiento en el corazón, muchos diputados de la mayoría lamentaban que el gobierno por voluntad propia hubiera quedado sin intentar rechazarlas bajo el peso de acusaciones tan tremendas. No se oían en los corredores de la Cámara las polémicas acaloradas á que suelen dar lugar estos debates; había cierta impresión de asombro; reinaba cierto malestar entre las huestes ministeriales que les impedía entregarse á sus naturales expansiones; había, por último —por qué no decirlo—cierto descontento del abandono en que el jefe del partido liberal dejaba á sus propias huestes.

Entre tanto, ofrecía la Cámara un aspecto singular. Alrededor del señor Cánovas apretado grupo de diputados, no solo conservadores sino de las demás oposiciones monárquicas disputándose el honor de estrechar cuanto antes la mano del ilustre orador. Alrededor del señor Gamazo otro grupo bastante numeroso de diputados, que no sabemos si llamar con propiedad de la mayoría y un escaso número de amigos rodeando al señor Moret, sin duda comentando la parte del discurso que tan de cerca le afectaba. Esto en las alturas, que allá en el banco ministerial reinaba la soledad. Ni un solo representante del país junto al gobierno. Entretanto el presidente del Congreso terminaba las solemnidades de ritual y levantaba la sesión, y fuera, una masa inmensa de admiradores aguardaba impaciente la salida del salón del señor Cánovas, para tributarle una ruidosa ovación como débil muestra de sus entusiasmos.

El señor Cánovas, por más esfuerzos que hizo para sustraerse á las manifestaciones de sus amigos, se vió aplaudido por largo rato con insistencia nunca vista.

El debate político ha llegado á su punto álgido. Podrá en lo sucesivo salir á la superficie algo oculto que fotografíe ante el país con mayor precisión aun al actual gobierno, pero mayor daño que el que le ha hecho el jefe de los conservadores, abrumándole bajo el peso de las responsabilidades que ha lanzado sobre él, con la autoridad que tiene indiscutible, y que todo el mundo reconoce en quien como el señor Cánovas tales páginas de abnegación y patriotismo tiene en su larga vida política; más daño, repito que el que le ha producido con su solemne y pública execración el jefe de los conservadores, imposible es que se le produzca.

Junto á la potente artillería con la que desmanteló el señor Cánovas las fortalezas enemigas, todos los demás medios de ataque empuñados.

X.

Carta de Paris

(De nuestro corresponsal)

22 Junio 1889.

Sigue el Campo de Marte.—La habitación humana.—Otras construcciones.—Corresponsales inspirados.—Vuelta á España.—Aceites de Valencia.—Congreso literario.—Fiestas.

Continúo cumpliendo mi compromiso de describir á usted las construcciones diversas que hay en el Campo de Marte, excepción hecha de los tres grandes palacios, de que me ocuparé más adelante, y de algunos de los pabellones de las Repúblicas hispano-americanas, que por su importancia exigen descripción separada. Quedamos en la Casa Romana, viene después el carro y tienda des Huns, que dice el catálogo; luego una casa galo-romana, y sucesivamente, la Scandinava, otra romana, (las romanas licenciosas, que dice Tenorio), de la Edad Media, del Renacimiento, Bizantina, Eslava (no el teatro) rusa—casi una cafetera—árabe, del Soudán, japonesa, china, japonesa, esquimal, de los salvajes de Africa, de los pieles rojas, palacio Arzeza y palacio de los Incas. Estas 39 construcciones, con las 20 de que me ocupé en una de mis cartas anteriores, constituyen la historia de la Habita-

ción humana, que repito, es uno de los pocos coup manqué, de esta admirable Exposición, y lo considero tal, porque no ha habido nada de lo que se nos ofrecía: ni representaciones más ó menos aproximadas de la flora y de la fauna de cada época, ni pureza en la arquitectura, ni nada. Por lo que hace á los pobladores, la historia se ha convertido en especulación, y en la mayor parte de las casas enumeradas, hay verdaderos bazares, dignos de una feria y abundan los marseleses entre los asiáticos y los naturales de Batignolles haciendo de pieles rojas.

En el lado de la Avenue Suffren, están la Aduana francesa y el Pabellón de entretenimiento, «manutention», que decimos aquí. El Pabellón de Chile, eminentemente práctico, del que me ocuparé detenidamente, el Palacio de los Niños, cuya fachada, es muy alegre y cuya ornamentación está hecha de juguetes, y dentro del cual hay un teatro dedicado exclusivamente á la infancia, el llamado Palacio de la Gran Bretaña, con toda especie de excéntricos juegos ingleses, el Pabellón del Globo terrestre, donde se ve girar nuestro planeta, representando en una esfera colosal, y donde hay curiosísimos datos estadísticos, políticos y geográficos, el Pabellón de Uruguay de quien también me ocuparé más adelante, dirigido por el coronel Diaz, y en cuyo Pabellón exponen Perú y Colombia.

Por la avenida de la Bourdonnais, siempre dentro del campo de Marte, está el Pabellón de la Prensa el de la Groenlandia, la Sociedad de Asfaltos, la sociedad de altos hornos de señor Denis, Tuberías de Montchanin, la Unión Cerámica y los Pabellones Lacour y Royaux, donde se exhiben ejemplares muy curiosos de tierras cocidas. En esta misma parte está también la instalación de Edisson, Correos y Telégrafos y Mónaco.

Dejando la torre Eiffel á la izquierda; siempre del lado de la Avenida de la Bourdonnais, están también la sociedad Otomana de tabacos, el Boletín oficial de la Exposición, el teatro de Folies parisienses, el pabellón Kauffer, el Finlandés, la Sociedad de Telégrafos, muy curiosa, porque está establecida para hacer audiciones de los teatros, pabellón Eiffel, tabacos del Estado, Palacio del gas, Tuberías de Brault, Obrador para tallar diamantes, Chalet finlandés, pabellón de la Menágerie, Chalet Perusson, tienda rusa, mármoles de Daval. En lo que podríamos llamar centro de los jardines—y no pierdan ustedes de vista, que solo estoy hablando del Campo de Marte—están las fuentes y los pabellones del Sena y de la villa de París. De fortuna que solo en el Campo de Marte, prescindiendo de la torre Eiffel, del Palacio de Bellas Artes, del de Máquinas, del de Artes Liberales y del de la Industria, hay ciento nueve construcciones, conque calculen ustedes si es obra, la en que me he metido, no de estudiar, sino de dar una idea de esta Exposición, que tan magistralmente describen desde Madrid algunos géminos, que tienen la fantasía de poner al lector sobre aviso, sobre la turba multa de corresponsales que no hemos entrado en la sociedad de elogios mútuos y que somos tan cándidos que creemos que es necesario, siquiera ver, aquello que se describe.

Dan ganas de holgar, y para holgar, vámonos á España. El parque español, continúa animado: en el palacio de Alimentación, aumentan las instalaciones notables. Los señores Quinzá hermanos de Valencia, hacen una muy notable. Nuestros caldos y principalmente el aceite, tienen mucha importancia en el extranjero y es muy conveniente para nuestro país que cada día la adquieran mayor, por lo cual los señores Quinzá, al presentar sus productos, no solo han dado muestra del esmero con que fabrican, sino que prestan un servicio á los intereses generales, dando á conocer en el mundo, uno de los ramos más importantes de nuestra industria agrícola. Se trata de una instalación hecha por los mismos fabricantes, que es como debieran ser todas, y de un producto que en Marsella, mercado tan conocedor de los aceites, ha sido calificado como de primera. La fábrica está en la Sierra de Espadan, Segorbe, que es uno de los puntos olivareros más importantes de España, y montada por los procedimientos modernos, cuidando de separar el hueso de la aceituna, antes de hacer la molienda, y evitando así la falta de clarificación, y que los aceites se rancien, porque la almendra es grandemente perjudicial á este caldo.

Repito, que lo dije en otra ocasión, desearía que estas cartas tuvieran solo noticias entretenidas, pero las Exposiciones Universales en lo que se refieren á España, como más nos interesan es bajo el punto de vista agrícola, y es justísimo y conveniente que llamemos la atención sobre nuestros productos.

El Congreso Internacional Literario, se inauguró el 20, bajo la presidencia de Mr. Jules Simón; estuvo brillantísimo, y aunque en otra carta daré detalles, hoy adelanto á usted las fiestas que con este motivo t enen lugar.

En la noche del 20 se celebró la ofrecida por la Municipalidad á los expositores en el Parc Monceaux, asistieron más de 40.000 almas y fué magnífica.

Esta tarde presentación de los miembro

del Congreso, al Consejo municipal en el Hotel de Ville; fiesta en el Bois de Boulogne; el domingo gira y almuerzo en Versailles; el martes visita á las catacumbas; el jueves sesión solemne de clausura; por la noche banquete en el Hotel Continental. De V. afmo.

Garcí Fernández

Desde el Congreso

Madrid 29 Junio del 89.

CONTINUA LA LUCHA

El jefe del gobierno para el que fué una severa lección el digno correctivo que á sus intemperancias con el partido conservador pusiera la otra tarde el señor Cánovas del Castillo, comenzó en la tarde del viernes con reposado acento su contestación, después de una intencionada rectificación del general Cassola.

En honor de la verdad, hacia tiempo que no tenia acostumbrado al auditorio, el señor Sagasta, al comedimiento que mostró en la primera parte de su discurso.

Cierto es que eso de titular política de la paz, á la política de ruina y á la política de encono que viene desenvolviendo el Gabinete es una de tantas audacias del señor Sagasta que perpetúan ante el vulgo su *tupé* tradicional, pero fuerza es confesar que al definir y desenvolver como á él le pareció que debía entender la significación del partido liberal en la política española se mantuvo dentro de las conveniencias que impone el banco ministerial y que con tanta frecuencia olvida, llevado de sus hábitos de oposición, el fogoso jefe de los liberales.

La quinta versión

Nuestra imparcialidad nos impone el deber, después de lo ya expuesto, de significar que con esa parte del discurso terminaron las formas templadas y los conceptos dignos de un hombre de gobierno. A partir de ese momento, decayó el señor Sagasta de modo tan deplorable que no podían menos de reconocerlo así sus más ardientes partidarios.

Narró los hechos acaecidos el 22 y el 23 de Mayo en forma diferente á la en que los habían expuesto los señores Becerra, Capdepont y Canalejas, en forma distinta á la en que él mismo los narró en su primer discurso. Desconociendo todo valor á las actas y *Diarios de Sesiones*, se forjó una historia á su gusto para las necesidades del momento, con el propósito de contar los hechos por *sexta* vez de diversa manera, si así le conviene.

Más justo es perdonarle estas *licencias oratorias*, que no admitiría el arte poético más amplio, en gracia á la verdad, (tal como suena), á la verdad que en un arranque fogoso se escapó de sus labios.

Trataba de los que se habían separado del partido liberal, de su importancia, deploraba su separación, pero añadía con ciega convicción, «Después de separarse esos señores del partido liberal, el partido liberal *partido* quedó.» El si que quedó *partido*, cuando observó en la carcajada unánime con que fué acogida esa declaración, que solo sin querer era posible que dijese verdad tan indudable.

La cuestión económica

Al llegar á este punto empieza á circular por las filas de la mayoría una tira de papel larga y estrecha á semejanza de aquella que tanta hilaridad provoca en *La pata de cabra*, llega por fin á manos del presidente hijo como apellidó al hijo del señor Sagasta, el señor Romero Robledo, y aquel la pasa á manos de su papá.

Era una relación de los méritos y servicios que ante el país alega el partido liberal en la cuestión económica, era en fin una nota facilitada por algún contertulio mal intencionado de D. Práxedes que quiso proporcionarse el gusto de procurar esta *calda* al presidente del Gobierno, como la calificaron caracterizados liberales.

En ella constaba que el partido liberal había realizado 30 millones de economías, pero no decía, aun cuando esto fuera cierto, que solo en el personal ha aumentado el partido fusionista en 40 millones de pesetas el presupuesto; en ella constaba que el partido liberal había aumentado la recaudación, pero no decía, como dice la *Gaceta*, con la firma del ministro de Hacienda que la recaudación ha sido este año de 120 millones de pesetas menos que lo presupuesto, caso hasta ahora nunca visto; en ella constaba que se había rebajado la contribución territorial, pero no decía que el señor Camacho la elevó con el impuesto equivalente al de la sal en cerca de un 3 por 100, cuando la rebaja que se menciona ha sido insignificante; en ella constaba que se habían mandado formar las cartillas evaluatorias, pero no decía que esta formación se halla en suspenso por R. O. del ministerio de Hacienda según sabemos todos los españoles por la *Gaceta*, que como dijo el señor Cos-Gayón, en una interrupción, es por donde se saben estas cosas que solo ignora el jefe del Gobierno; en ella constaba... pero ¿á qué continuar la relación? La relación era larga, pero tan exacta como queda demostrado y sobre todo de resultados tan *eficaces*, que no hay más que preguntárselos á los contribuyentes.

Afortunadamente existe una Providencia, que algo de providencial hay que atribuir á aquella frase con que involuntariamente puso correctivo á semejantes dislates el señor presidente del Congreso.

Los alardes económicos de D. Práxedes producían frecuentes risas, rumores é interrupciones en las oposiciones, y en una de las ocasiones en que estas arreciaban, el bueno de D. Manuel, lleno del mejor deseo y con toda la energía presidencial posible gritó: ¡Orden! ¡orden! ¡Se necesita CALMA para oír al presidente del Consejo de ministros!!!... La tarde estaba de equívocos y el equívoco presidencial obtuvo una ruidosa ovación de general hilaridad.

Las audacias de Sagasta

Hay una idea fija en el jefe del Gobierno que en todas partes no puede menos de exponer: en las reuniones de la mayoría, en los Consejos de Ministros con S. M., en el Parlamento, en cuantos discursos pronuncia.

Para el señor Sagasta nada representan los documentos que figuran en la información agraria, nada valen los cientos de exposiciones que de todos los lados de la península llegan, llenas de fé en el derecho de petición, ostentando las miserias de la patria; nada son las coincidencias en la manera de apreciar la tristísima situación económica del país, que ha puesto de relieve el debate económico; para él todo esto son arides políticas, habla de estas cosas echándolas á chacota, con frases como las de «atar los perros con longaniza» ó «echar en el puchero de cada español una gallina» Es decir el sarcasmo junto al indiferentismo; los ojos cerrados á toda evidencia. ¿Y sabéis por qué? porque en España, según el presidente del Consejo de ministros, tenemos necesariamente que hallarnos muy bien, y es farsa cuanto se dice de la crisis económica, puesto que no registramos ni los motines del hambre de Roma, ni las huelgas de obreros de Alemania, ni los conatos socialistas de Inglaterra.

Ah! señor Sagasta y que política tan perturbadora es la de lanzar á la desesperación á aquel que no omite medio de hacerse oír y al que lejos de atender se le insulta y se le veja! ¿Qué se propone con esto el jefe del partido liberal? ¿Se propone encubrir con sofismas la verdad para que no la conozcan donde más interesa que lo sepan ó se propone lanzar á la revolución á los contribuyentes? Por qué ¿qué otra significación puede darse á esas frases imprudentes de negar la existencia del mal solo porque no se ostenta por medios ilícitos, reprobados é ilegales?

Una rectificación

El señor Cánovas del Castillo, que sin duda alguna intervendrá de nuevo en el debate para tratar la cuestión constitucional y la responsabilidad que en ella cabe al gobierno, claro es que después de haber descartado ciertas cuestiones previas á las que apenas si ha tocado el señor Sagasta, no había de hacer en aquel momento un nuevo discurso y concretóse á oponer una energética y habilidosa rectificación á aquellos conceptos más personales que con la intención que puede suponerse habían sido desfigurados.

Todos reconocieron gran acierto y habilidad en el jefe de los conservadores, en especial en aquella parte en que envió al señor Gamazo la *pelota*, al tratar del modo como había tratado el señor Sagasta la cuestión económica.

El agosto silencio

Por fin lo rompió el señor Castelar; apretado de cerca por el señor Cánovas, en una breve y brillante peroración, como todas las suyas, pretendió explicar sus relaciones con el gobierno. Falta de modestia pudo observar el auditorio en aquel alarde de influencia de que blasonó con todos los gobiernos solo por su alta—iba—mos á decir *augusta*—personalidad, pero en cuanto á esa influencia *inconstitucional*, por lo menos, que se viene atribuyendo al señor Castelar en los momentos de mayor apuro para al gobierno; en

cuanto á esa, el enigma quedó sin descifrar, la incógnita sin descubrir.

Impresiones

Con gran sorpresa pudimos observar que la mayoría no se hallaba entusiasmada con el discurso de su jefe, apesar de lo que para estos casos prescribe la ordenanza ministerial: en cambio vimos, si, el desaliento señalado en todos, respecto á que las actuales cortes puedan dedicarse, en la situación en que se hallan las relaciones de los partidos á ninguna tarea reposada, á la solución de ningún problema. Nadie cree en que se discuta el sufragio, ni los presupuestos, ni nada; y sobre esta atmósfera de triste escepticismo, destacase cierto malestar, cierta desconfianza en el porvenir.

X.

La prensa local de anoche

Una persona muy conocida en Zaragoza y de justa fama en el arte musical ha fallecido en Valladolid.

D. Hilario Prádanos fué durante muchos años maestro de capilla del templo del Pilar, y cuenta en esta ciudad con numerosos discípulos y admiradores.

Era sacerdote ejemplar y virtuoso. Sus composiciones están impregnadas de gran sinceridad, y revelan extraordinarios conocimientos.

Su misa á canto llano, estilo siglo XVI, es muy apreciada.

—A un colega local le han dicho que varios concejales y tenientes de alcalde piensan presentar la dimisión de sus cargos por entender que ha terminado la misión que el cuerpo electoral les confió.

También nosotros lo hemos oído.

—Ayer terminé el plazo para solicitar la notaría vacantes en el distrito notarial.

Los aspirantes son treinta, cuyos nombres se expresan á continuación:

Don Santiago Méndez Plaza, Lorenzo de Jazar Avilés, Luis Fernandez Manrique, Eduardo Ortega Ibañez, Pablo Nazario Pérez y Lagraba, José María de la Torre Izquierdo, Juan Gandro Avala, Antonio Bergaloy Maig, Juan José Esteban y Royo, Agustín de Olartúa Ibañez, Antonio Salvia y Peiro, Federico Plano y Pellizo, Francisco Escolá y Ochoa, Benito Garcés y Lambán, José Murtula y Soler, Narciso López Montenegro, Ceferino Villarverde y Fomer, Francisco Lobaco y Pérez, Jorge Jordana y Monpeón, José Peña y Mezola, Mariano Claver y Pérez, Darío Bugallal y Araujo, Eladio Núñez Herranz, Pablo Redo y Vignán, Manuel Laguna y López, Santiago Nadal y Ballester, Jerónimo Macías Allué, Salvador Soler y Carceller, Manuel Vicente Pineda Arratia y José Vidal Torrens.

—El docto catedrático de la Universidad central señor don Felipe Sanchez Román, se encuentra en Zaragoza.

Asuntos de Aragón

Ayer tampoco llovió. Fué un día más sin agua y sin truenos. En cambio reinó desde el amanecer un vendabal impropio de la estación que atravesamos, vendabal que si es molesto favorecerá muchísimo á la agricultura.

En muchas *eras* han comenzado ya á trillar las mieses; operación que no se podía realizar á causa de las persistentes lluvias de los últimos días.

Si continúa el tiempo, como ahora seco, los viñedos atacados por el *mildew*, podrán salvar gran parte de las cosechas que prometen y en los que todavía no han sentido los terribles efectos de aquella plaga, se librarán de sufrir esa enfermedad y la recolección que ofrecerían sería abundantísima.

¡Ojalá pues que así suceda!

—Según noticias de personas llegadas del Bajo-Aragón, en aquella región descargó el día 27 una tormenta que causó nuevos daños en los campos:

Las malas noticias, llegan por desgracia para Aragón todos los días.

Quiera Dios que terminen pronto.

—La terminación de las obras de restauración del histórico templo de San Pedro el viejo de Huesca la solemnizaron ayer los oscenses asistiendo á las funciones religiosas que se celebraron dentro de aquel templo y presenciando la procesión que recorrió varias calles de aquella población. El templo quedó abierto nuevamente al culto público, después de haber sido bendito y cantándose un solemne *Te-Deum*.

—El gobernador civil de Huesca salió

anteayer para Madrid, acompañado de su familia.

Crean en aquella ciudad que no volverá á encargarse del mando de la provincia la referida autoridad.

—No parece confirmarse, afortunadamente, el rumor de que en algunos viñedos de Cariñena había aparecido el «*mildew*». El sulfato de cobre pedido por algunos propietarios á la Diputación, es para prevenir las vides contra aquella plaga.

—Las operaciones mercantiles ofrecen poca actividad en las tres provincias aragonesas.

Crónica del día

.*. Nuestro estimado colega *Diario de Avisos*, tiene además de su reconocida independencia, otra cualidad tan legítima como esta.

La de soñar despierto.

Decir en España y en la ocasión presente que la solución de los problemas económicos es independiente no del gobierno, sino de tal ó cual gobierno es ya el colmo de la independencia.

Porque hoy por hoy decir Sagasta y estancamiento económico es lo mismo.

A no ser que en esto haya tapandujos grande, y el colega esté acostumbrado á ver claro entre misterios y sombras, cosa que á nosotros no nos sucede.

Añade el *Diario de Avisos* que para él las crisis son poca cosa.

Será sin duda por la frecuencia con que las vé el colega.

Para terminar. El *Diario de Avisos* afirma que en esta cuestión ha ido delante de nosotros.

No es nueva la idea. Ya sabemos que le vamos pisando los talones, como vulgarmente se dice, á nuestro estimado colega.

.*. El Círculo Recreativo Goya celebró anoche una velada dramática que se vió muy concurrida.

Se estrenó el drama en dos actos y en verso, titulado *La rendición del Temple*, original, según nos dijeron, de D. Felipe Bernardo.

El buen deseo del autor mereció los nutridos aplausos del público.

Para el miércoles proyectan algunos socios una velada á beneficio de una familia desgraciada.

Será representada *La careta verde*, de Ramos Carrión, y tomarán parte en la fiesta un alumno del Conservatorio y la rondalla aragonesa que dirige el señor López Moliner.

La idea es buena, y merece sea bien acogida.

.*. La hermandad del Refugio celebrará el día 1.º de Julio, á las seis de la tarde, la junta general ordinaria que previenen los Estatutos.

.*. Los señores que forman el cuerpo fiscal pasaron ayer el día en la bonita torre del señor Alsina.

El secretario de la Audiencia y los de Sala, comieron juntos en el acreditado Hotel Europa.

.*. Ha llegado á esta ciudad el señor D. Rafael Ureña, catedrático de Literatura jurídica de la Universidad central.

.*. Anoche contrajeron matrimonio, la bellísima hija del digno magistrado que fué del Supremo Tribunal de Justicia, excelentísimo señor D. Angel Gallifa, y el ilustrado publicista y catedrático de la Universidad central D. Felipe Sanchez Román.

Deseamos á los recién casados eternas felicidades.

.*. Adelantan rápidamente las obras de decorado que se llevan á cabo en el Casino Principal.

.*. La empresa de la plaza de Toros está de enhorabuena.

No puede pedir llenos más completos, ni más regocijo en el público.

Ayer tarde la gente rió mucho, con las gracias del *Sordito*, y los capitalistas disfrutaron, salvo los revolcones que son de rigor.

Hoy habrá otra pantomima, lidiándose diez vacas para los aficionados; dos más de mojiganga que serán estoqueadas por el *Sordito* y *Villita*, y un toro de Ferrer, que será muerto por la chispa eléctrica.

El precio de la entrada á tendido es de un real.

Y el que quiera más que alce el dedo. También á la plaza de toreros de los Campos Eliseos ha concurrido mucha gente.

.*. La verbena estuvo ayer muy animada y sin que ocurriera ningún accidente desagradable.

*. Se encuentra en esta ciudad el excellentísimo señor teniente general de los ejércitos nacionales, D. Fernando Primo de Rivera, marqués de Estella.

*. Un estimado colega asegura que la conjura municipal ha fracasado.

¿Conjura en el municipio? preguntará cualquiera con asombro. Pero debe comprender el que eso pregunta que para los ministeriales públicos y los ministeriales privados, vulgo posibilistas, son conjurados todos los que proponen economías y mejoras de servicios. La conjura no ha podido fracasar porque no existe.

Más sensible es, que los que se muestran locuaces y con verdaderos pujos oratorios, cuando de asuntos personales se trata, sean atacados de repentino mutismo al discutirse proyectos de general interés.

*. La compañía que dirige don Julián Romea, y de que ayer dábamos cuenta, lleva el repertorio siguiente que pondrá en escena en el teatro Pignatelli:

Cómico.—Meterse á Redentor, Prueba de amor, El padrón municipal, Los corridos, El sombrero de copa, Los Hugonotes, Veinte céntimos, El señor gobernador, Puf, La ducha, Restaurant de las tres clases, Los trasnochadores, El ventanillo, El ratoncito Pérez, Percito, Sereno, Los postres de la cena, Caerse de un nido, La almoneda del tercero, Los dos polos, Las visitas, Mi misma cara, La cáscara amarga, Un crimen misterioso, Un vaso de agua, El cuarto de banderas, etc.

Lírico.—Los lobos marinos, La baronesa, Casa editorial, ¡Olé Sevilla!, ¡Quién fuera libre!, Rondó final, Los chichones, Un gatito de Madrid, Nina, El gorro frigio, R. R., La hija de la mascota, El alcalde interino, La palomita, Man'zelle Nitouche, Chateaux Margaux, Certamen nacional, Niña Pancha, El motin de Aranjuez y Oro, plata, cobre y... nada.

Las representaciones comenzarán el día 3.

*. En la tarde de ayer se cometió un robo en el piso cuarto de la casa número 12 del Arco de Cineggio.

Los ladrones, que fracturaron tres puertas, sustrajeron dos mil reales.

Se ignora la hora en que se cometió el robo.

Los autores no han sido habidos.

Suplicamos á los facultativos y á cuantos enfermos tomen el jarabe de hipofosfitos que se fijan en la transparencia y liquidez de preparado, que son garantía de su perfecta elaboración. El Jarabe de Hipofosfitos de Climent no admite comparación bajo ese concepto con ninguno de sus similares. Por eso desprecian sus resultados en el tratamiento en la tuberculosis cloroanemia y dispepsias, et cetera, etc.

Las gaseosas refrescantes aromáticas en polvo de Armisén, únicas premiadas en la Exposición Aragonesa, son preferidas por el público, que ha podido juzgar de su superioridad sobre todas las similares. Se venden en paquetes de 1 real y en cajitas elegantes con formas especiales á 2 reales, en la farmacia de Armisén, plaza del Pueblo, núm. 5, y en las principales farmacias y droguerías.

Alicance Telegráfico

Nacional y Extranjero

Nuevos créditos

PARIS 29 (9 noche).—El Estado ha pedido á las Cámaras un nuevo crédito de 72 milloues de francos, para fortificar los puertos del Habre y de Ronen.

Nuevas declaraciones

VIENA 29 (8 1/2 mañana).—El conde Kalnolky ha hecho nuevas declaraciones, afirmando que la situación de Europa no es tan grave como supone la mayoría de la prensa.

También aseguró que no cree que ni Servia ni Bulgaria sean la causa de que estalle la guerra europea.

Respecto á Rusia muéstrase más receloso.

Ferrocarriles

PARIS 29, (8 noche).—El Gobierno francés no acepta las bases de arreglo propuestas por el gabinete de Belgrado en la cuestión de los ferrocarriles servios.

Contra Boulanger

PARIS 29, (9 noche).—Parece cosa segura que la comisión de los nueve, y toda la Alta Corte de Justicia, comenzarán el jueves próxima la vista del proceso contra el general Boulanger.

Creese que no resulta ningún cargo contra el exministro de la guerra.

Elecciones

PARIS 29, (8 tarde).—El lunes publi-

cará *El Diario Oficial* la disposición convocando á los electores para proceder á la renovación de los consejos generales, el día 28 de Julio.

En Suiza

BERNA 29, (8 mañana).—Por unanimidad acordó anoche el consejo nacional, autorizar al consejo federal para que en caso preciso, haga uso de los créditos votados para los dos venientes ejercicios, y para procurarse además los fondos que necesite por medio de nuevos impuestos, ó creando una nueva emisión de bonos del Tesoro.

Otra exposición

LONDRES 29 (8 mañana, vía de Bilbao).—El Gobierno británico se ocupa del proyecto de organizar una Exposición Universal en Londres para el verano de 1891.

Dicho certámen se celebraría en el famoso palacio de cristal, donde ya se verificó otro el año 1851.

El Shah de Persia

SPA 29 (10 mañana).—El Shah de Persia continúa en esta capital, siendo objeto de visibles muestras de simpatía.

Ayer visitó los edificios más notables de la ciudad.

Esta noche asistirá á la fiesta del Parque.

El soberano Persa, abandonará á Spa el lunes próximo.

Conferencias

CONSTANTINOPLA 29 (6 mañana).—El Gran-visir y el ministro de negocios extranjeros conferenciaron ayer con el Sultán.

La conferencia duró siete horas y ha excitado mucho la curiosidad general.

En ella se trató de la grave situación de Servia, de las malas noticias recibidas de Creta y de un telegrama que anunciaba haberse iniciado una insurrección en Novi-Bazar.

No se conocen los acuerdos adoptados por la Sublime Puerta.

Alemania y Suiza

BERLIN 29 (11 mañana).—La prensa alemana continúa su violentísima campaña contra Suiza. *La Gacette*, censura duramente á aquel gobierno, por su tolerancia con los revolucionarios extranjeros que fijan su residencia en Suiza y pide que termine pronto esa incomprensible tolerancia.

El Rey de Holanda

LA HAYA 29 (10 mañana).—El anciano rey de Holanda se encuentra más aliviado de su enfermedad.

Hoy ha abandonado el lecho.

El Rey de Grecia

BERLIN 29 (9 mañana).—El Rey de Grecia salió ayer para Aixle-Bains donde pasará una corta temporada.

Madrid 28, 11 1/2 noche.—(N.º 399)

Congreso.—Continúa el señor Sagasta y dice que emigre quien emigre del partido, siempre quedará un partido fuerte. (Grandes risas).

Seguidamente hace el resumen de la política liberal, tratando de exponer cuestiones económicas realizadas. (Fuertes rumores).

Niega que el señor Cánovas del Castillo fuera el restaurador de la monarquía.

Termina manifestando que no existen los peligros que se suponen, que la opinión pública está con el partido liberal, y que si acaso existen aquellos peligros serán tan solo los que nazcan de la pasión de los partidos.—M.

Madrid 28 11,15 noche.—(N.º 411)

Congreso.—Ha rectificado el señor Cánovas del Castillo, empezando por negar que en general se le atribuya el dictado de único restaurador de la monarquía.

Se ocupa después de las silvas de que fué objeto y censura al gobierno por haber tolerado que se le insultara impunemente en público.

Trata de las relaciones de los partidos con los republicanos diciendo que el señor Sagasta está aliado con el señor Castelar, salvando, dice, los respetos personales hacia el tribuno.

Declara que siempre que se trate de salvar los altos intereses de la patria, acepta y aceptará el concurso de todos los patriotas.

Declara asimismo que se alegra naturalmente cuando los republicanos coinciden con sus ideas, pero que no admite consejos.

Recuerda cuando el señor Sagasta atacó el sufragio universal, y evidencia la ridiculez de los progresos expuestos por el jefe del fusionismo sin más que citar los ciento veinte millones de déficit que acusa el presupuesto.

Dice á continuación que el señor Sagasta no puede hablar del ejército y le recuerda que se le han marchado regimientos enteros y se le han sublevado plazas fuertes.

Explica la frase de proximidad á graves peligros, diciendo que no era alusión á actos de indisciplina sino que se refería al estado precario del país.

Concluye declarando que la opinión está con los conservadores antes que con los liberales como supone el señor Sagasta.—M.

Madrid 28, 11 30 noche.—(N.º 402)

Congreso.—Ha intervenido el señor Castelar para recoger las alusiones del ilustre jefe del partido conservador, y ha dicho que no pensa-

ba haber terciado en el debate de hoy pero que no puede menos de hacerlo para responder solemnemente á la alusión del señor Cánovas del Castillo.

El brillante párrafo describe las simpatías personales que desde la infancia le unen al ilustre jefe de los conservadores.

Así como mis ideas política, exclama, están del lado del señor Sagasta, mis afectos están del lado de los conservadores.

Enunera seguidamente los principios democráticos que combate el señor Cánovas, llevados á la realidad por el señor Sagasta, de quien dice, sostiene, ejerce y ha ejercido la legítima influencia sobre los gobiernos.

Termina declarando que perseverará siempre en su conducta.

Se levanta la sesión.—M.

Madrid 28, 11 30 noche.—(N.º 463)

En la reunión del señor Alonso Martínez con los jefes de las minorías, el señor Cánovas del Castillo no se ha opuesto al proyecto de ampliación de las sesiones para discutir las cuestiones económicas.

Tampoco se han opuesto los señores Castelar y Pedregal siempre y cuando se discutan simultáneamente los presupuestos y el sufragio universal.

El señor Labra desea que se discutan los presupuestos de las Antillas.

El señor Romero Robledo ha expuesto su opinión contraria á la celebración de sesiones largas.

De igual parecer han sido los señores Martos y López Domínguez, quienes han dicho que todo será inútil porque no hay tiempo para discutir nada.

Como en la reunión no ha resultado acuerdo definitivo, las minorías combatirán la proposición referente á las sesiones dobles.—M.

Madrid 28, 11 30 noche.—(N.º 413)

A pesar de haberse visto obligado el señor Cánovas del Castillo á intervenir ayer en el debate político para recoger ciertas alusiones y rectificar algunos conceptos, no prescindirá de tratar extensamente en su discurso los puntos relativos á la regia prerrogativa.—M.

Madrid 28, 11 30 noche.—(N.º 442)

En la alta Cámara ha sido aprobado sin debate y definitivamente el proyecto de reformas militares.

También se ha aprobado el relativo á las fuerzas permanentes del ejército.

Han intervenido en la discusión de este último los señores Herce, Oliva, Tejada Vaidesera y Polo.—M.

Madrid 29 1 30 madrugada.—(N.º 109)

La «Gaceta» de hoy publica la nueva ley de alcoholes, con su reglamento de instrucción.

S. A. R. la Infanta Doña Isabel ascendió ayer en el globo cautivo militar, cuyos ensayos se estaban verificando en la Casa de Campo.

En la calle del Conde-Duque se derrumbó la pared frontizera de una casa, causando heridas graves á ocho operarios que trabajaban en su reparación.—M.

Venta de dos casas en Zaragoza

A voluntad de sus dueños se enagenan las dos fincas siguientes, radicantes en Zaragoza:

1.ª La casa núm. 24 de la calle de la Torre-Nueva, que linda por la derecha entrando con el número 22, por la izquierda con el número 26, y por la espalda con un callejón señalado con el núm. 2 accesorio de la plaza de San Felipe. Ha sido tasada pericialmente en 14.300 pesetas y produce una renta anual de 1.030 pesetas.

2.ª Y la casa de la misma calle de la Torre-Nueva, señalada con el núm. 10, confrontante por un lado con la de D. Juan Romeo, por el otro con la de D. José Beriz y por la espalda con la del señor conde de Arjillo y con la de dicho D. Juan Romeo. Ha sido tasada pericialmente en 36.855 pesetas y renta 2.000 pesetas anuales.

Hasta el día 7 del mes próximo Julio, á las once de su mañana se admitirán proposiciones en pliego cerrado en la notaría del señor D. Joaquin Gimenez Pellicer, y á la hora indicada de dicho día, se abrirán los pliegos presentados y que se presenten en aquel acto y se admitirá mejora de propuesta entre las personas que acudan al mismo, y hayan presentado pliego.

Los propietarios se reservan el admitir la propuesta y trazar la venta con el proponente que presente condiciones estimadas como más ventajosas, en el término de dos días.

En la notaría citada de D. Joaquin Gimenez Pellicer, sita en esta ciudad, calle del 5 de Marzo, número 1, segundo piso, estarán de manifiesto los títulos de propiedad de las fincas referidas, y el pliego de condiciones.

El precio de la venta habrá de entregarse en el acto de otorgamiento de la escritura.

Los que deseen ver las casas pueden dirigirse al notario nombrado D. Joaquin Gimenez Pellicer, que les facilitará los medios al efecto.

Los gastos de escritura que se otorgue, anuncios y demás que produzca esta venta, serán de cuenta del comprador.

674 18, 22, 26, 1.º y 3d

Venta de una gran fábrica de papel

Por causa de liquidación está de venta por el precio de seiscientos mil pesetas, en Zaragoza y en barrio de Montañana la magnífica fábrica de papel de embalaje propiedad de los Sres. Francisco Sorogoyen y Compañía movida por motor hidráulico con una fuerza aprovechable de 400 caballos.

Sus medios de producción son dos máquinas completas de un metro 90 y un metro 50 respectivamente de ancho.

Ocho grandes pilas-cilindros de hierro para refinar las pastas, y catorce pares de piedras para desfilbrar las primeras materias; cuatro calderas de vapor para el recado y además para poder alimentar á dos máquinas de vapor que hay de 80 y 14 caballos respectivamente cada una, para que en la época del es-

tiage pueda suplir á la fuerza hidráulica si esto faltase.

Estas máquinas por su poco uso están en perfecto estado de conservación.

Pazo con sus bombas aspirantes é impelente y turbina para la elevación de aguas subterráneas; completamente claras, para la limpieza de pastas y elaboración del papel.

Balsas de maceración en frío y caliente, cuatro grandes cubos para cocer las pastas, con su grúa para sacarlos. Presas para el papel y todos los demás aparatos anexos para alimentar la fabricación que corresponde á las dos referidas máquinas.

Independiente de la fábrica en sí, hay grandes edificios para almacenes, habitaciones para empleados, taller de herrera, cuadras etc. etc. y además anejos á la fábrica hay extensos terrenos.

Los liquidadores D. Francisco Villarroya, y D. Francisco Cano, admitirán proposiciones y darán todos los detalles que se deseen.

559 15d.

Establecimiento termal de Panticosa

Beneficencia

La Administración previene al público que con objeto de que los pobres de solemnidad puedan ser atendidos convenientemente, solo serán admitidos en el hospital provisional desde el 15 de Junio al 10 de Julio y desde el 15 de Agosto á 15 de Setiembre, permaneciendo cerrado dicho local para la clase civil, desde el 11 de Julio á 14 de Agosto.

Contando el hospital de 29 camas, 12 para hombres y ocho para mujeres, se advierte que solo se admitirán á la vez este número de pobres; los que lleguen al establecimiento después de completado dicho número esperarán en cualquiera de los pueblos inmediatos, el aviso de haber ocurrido alguna vacante, que se llenará por rigurosa antigüedad.

Aguas de Panticosa 1.º de Junio 1889.—El Administrador.

605 6, 12, 18, 24, 30-d

En la Fonda del Universo, recibe

consultas de 10 á 4 el afamado dentista señor Benete. 660 d

Regimiento de Pontoneros

Debiendo procederse á la construcción de 420 capotes, se adjudicarán estos con arreglo al pliego de condiciones que obra en las oficinas del Regimiento, establecidas en Zaragoza en el cuartel de Convalecientes que ocupa el mismo, donde podrán verse todos los días de diez á doce de la mañana, en concurso que tendrá lugar el día 8 de Julio próximo, á las once y media de la mañana, ante la Junta económica del Regimiento, mediante la entrega anticipada por cada concurrente, de un pliego cerrado en que fije el precio de cada capote con separación del correspondiente á géneros, hechuras y presentación de los modelos.

Zaragoza 27 de Junio de 1889.—El comandante mayor, Juan Monteverde.

Establecimiento termal de Panticosa

Temporada oficial, desde el 15 de Junio al 21 de Septiembre

Viaje por España, en ferro-carril hasta Huesca, y después, en cómodos y elegantes carruajes.

Por la vía de Francia; camino de hierro hasta Laruns, y desde este punto, en coche hasta el establecimiento, espección de 7 kilómetros que se recorren en mulos.

Importantes mejoras, figurando en primer término el servicio de fondas, que se hace en mesa redonda, particular y en restaurant á la carta.

Salón de sociedad, música, gabinete de lectura, juegos de billar bailes, conciertos, etc.

Cuatro fuentes minerales de renombrada importancia, y entre estas la del «Higado», perla del establecimiento, y la más abundante en gas azoe ó nitrógeno, que hasta el día se conoce en el globo.

Aplicación de aguas en bebida, baños generales y locales, gorgorismos, inhalación, pulverización, duchas rosales, hidroterapia ecétera, instalado todo, con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia.

Para más detalles, dirigirse á la administración del establecimiento.

659 8d

Ayuntamiento de la S. H. ciudad de Zaragoza

Habiendo cumplido los quince años, por que fueron cedidos los nichos números 2181 al 2430 ambos inclusive en el cementerio de Torrero de esta ciudad cuyas inhumaciones se verificaron desde 1.º de Mayo á 31 de Diciembre del año 1873, este Ayuntamiento por su acuerdo de 29 de Marzo último, ha resuelto poner en conocimiento del público por medio de anuncios en la Gaceta de Madrid, Boletín Oficial de esta provincia, y periódicos de la localidad, que desde el día diez del presente mes queda abierto un plazo de tres meses que terminará en igual día de Julio próximo para que los interesados que lo deseen puedan solicitar la renovación por otros quince años de los mencionados nichos, mediante el pago de cincuenta y cinco pesetas que podrán hacer en una sola vez ó en dos plazos, el primero de 30 pesetas al recibir la concesión y el 2.º de 25 pesetas dentro de los seis meses siguientes de la primera entrega.

Los que deseen más pormenores podrán dirigirse á la secretaría municipal donde se les facilitarán cuantas noticias necesitaran.

Zaragoza, 5 de Abril de 1889.—El Presidente, Simón de Varanda.—De acuerdo de V. E. Pedro Vergara, Secretario.

228 10, 20 y 30

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Cultos religiosos

Santo de hoy.

El Purísimo Corazón de María. La conmemoración de san Pablo Apostol, santos Marcial, Cayo, presbiteros y santa Luciana. 1.ª clase en san Pablo: el Evangelio refiere la afección con que los publicanos y pecadores públicos oían al Señor, al par que los fariseos ni aun querían verle, cap. XV de san Lucas. En santa Inés F. con sermón por la H. del Stmo. Cristo atado a la columna.

Santo de mañana.

Octava de la Natividad de san Juan Bautista, santos Casio, Secundino. Obs. y Aarón, Profeta. Vísperas en el Seminario.

Fases de la Luna

Sale el sol 4 h. 29.—Pónese 7 h. 38.

Cultos para hoy

Cuarenta horas.

En San Juan y san Pedro, de seis a ocho.

Cóрте de María

Se hace la visita a Ntra. Sra. de la Sierra, en San Miguel.

Santo Rosario.

En el Pilar y demás parroquias a las ocho.

Misa de infantes.

En la santa capilla, a las tres y media. Horas en que se cierra el Santo templo Metropolitano de Ntra. Sra. del Pilar.—A las nueve y media. Los domingos y días festivos se celebra misa de doce en la iglesia de Ntra. Sra. del Portillo.

Misas de hora en los domingos y días de precepto en los templos de esta ciudad, que continuación se expresan:

A las nueve hay misa en La-See, San Pablo, San Felipe, Sta. María Magdalena, San Gil y San Cayetano.

A las diez en San Felipe, Seminario, San Cayetano y San José de Calasanz. A las diez y media en La-See.

A las once en La-See, San Pablo, San Felipe, Santa María Magdalena, San Gil, San Miguel, Santa Cruz, el Seminario, San Cayetano, Hospital, de Nuestra Señora de Gracia y en el Portillo.

A las once y media, en La-See y en el Sagrado Corazón.

A las doce en La-See, San Pablo, Magdalena, San Gil, San Miguel y San Cayetano.

A las doce y cuarto en San Felipe: a las doce y media en San Cayetano.

A la una en San Pablo y San Juan de los Panetes.

Espectáculos.

Plaza de toros de Zaragoza.

Gran corrida de diez vacas de capeo, dos de mojíanga y un toro embolado, para hoy domingo 30 de Junio de 1889.

Gran competencia entre el SORDITO y VILLITA con sus cuadrillas, picarán en caballos de mimbre, banderillearán y matará a estoque, dos bravas vacas de la ganadería del Ilmo. Sr. D. Baltasar Palomar; la primera por la siguiente cuadrilla:

ESPADA.—Matías Rodríguez, (Sordito).—PICADORES.—Matías Rodríguez, (Sordito).—José Oden, (Panderito).—BANDERILLEROS.—Enrique Andreu, (Pintor).—Sebastian Badet, (Listo).—Julian Sandias, (Calzorro).

Y la segunda por la cuadrilla que sigue: ESPADA.—Nicanor Villa, (Villita).—PICADORES.—Nicanor Villa, (Villita).—Mariano Maza, (Vinagre).—BANDERILLEROS.—Carmelo Villa, (Botella).—Teodoro Sanz, (Camorra).—Elias Labrador, (Templao).—Andrés Ibañez, (Morenito).

Se soltará un toro embolado oriundo de la ganadería de la Campanilla, el cual será capeado, banderilleado y muerto por la llamada «chispa eléctrica.»

Antes y después de la mojíanga, se correrán vacas emboladas para los aficionados. Durante la lidia de las seis últimas, se arrojarán al redondel conejos.

PRECIOS.—Entrada a palco, 2 reales.—Id. a Grada 2 id.—Andanada 1 id.—Tendido, UN real.

La función dará principio a las cuatro en punto.

—Queda terminantemente prohibido de orden de la autoridad bajar al redondel a toda persona, que no exceda de la edad de 2 años, así como también bajar al redondel durante la lidia de las vacas y toro de muerte, igualmente que la permanencia entre barreras de los espectadores.

Teatro Pignatelli.

Hé aquí la compañía que va a actuar el día 3 en el coliseo de verano:

Primer actor y director, D. Julian Romea.—Cuadro cómico: primera actriz, doña Eloisa Gorriz; primera actriz de carácter, doña Trinidad Vedia; primera dama joven, señorita doña Teresa París; segunda dama doña Amelia Fernandez; actriz cómica, doña Isabel Galé; actrices, señora doña Angela Enriquez y señorita doña Concepción Sanchez; primer galán joven don Carlos Miralles; primer galán joven cómico, don José Santiago; actor de carácter, don Antonio Galvan; segundo galán, don Manuel Mañas; característico, don Elias Serna; actores, don Manuel Moreno y don Pablo Estellés.

Cuadro lírico: Maestro director y concertador, don Ramón Estellés; primera tiple, señorita doña Rosa Cisneros de Vedia; segundas tiple, doña Rita Garcia de Campoamor y doña Esperanza Silva; tiple característica, doña Dolores Sanchez; primer barítono, don Evaristo Vedia; tenor cómico, don Angel Campoamor; segundo tenor, don Saturnino Martínez; segundo bajo, don Pedro Daina; un numeroso y escogido coro de ambos sexos; apuntadores, don Casimiro Buxó y don Enrique Cazoria; representante don Manuel París; sastre, don Antonio Aguilar; archivo, don Florencio Fiscowitch.

¡JUVENTUD! ¡BELLEZA!

¡HERMOSURA!

Agua Nacarada

ORTELLS

Quita las pecas, manchas y granos del rostro sin perjudicar a la salud. Suaviza y devuelve al cutis su primitiva frescura: 2 y 4 pesetas frasco.—Zaragoza unico depósito en la perfumería de Fortis, calle de Alfonso I, núm. 27.

Caja de préstamos

En este establecimiento hay de venta gran surtido en lanillas y trajes de idem confeccionados, espejos, cómodas, entredoses barbaos y de lujo, veladores, lavabos, consolas, silleras, sillas de rejilla, camas de hierro, colchones, relojes de pared varias clases, despertadores y de sobremesa, de oro y plata para caballero y señora, máquinas de coser, varios pianos, armarios de luna y librería y mesas de escritorio.

En dicho establecimiento se sigue empenando sobre prendas y alhajas, muebles y demás efectos que convengan. También se hacen préstamos a las clases pasivas. Horas de despacho de siete de la mañana a 9 de la noche.

Libertad, 5

A. A. Oliván é hijo

COSO, 32

PAPELERIA

TIPO-LITOGRAFÍA

—

Altas novedades en papelería

—

TARJETAS DE VISITA

las mejores del mundo

NI EN PARIS

se trabaja más perfecto y tan barato como en el obrador de confección de camisas, cuellos, puños, pecheras y calzoncillos que bajo la dirección del bien conocido y reputado industrial D. Eusebio Presa, se halla montado en la calle de la Verónica, número 39, segundo.

En este nuevo obrador económico se cortan y construyen camisas a la medida (trayendo la tela) y a satisfacción del parroquiano, a 5, 6 y 8 reales las más superiores de hilo y se reforman las deterioradas e imperfectas. También se trabaja de modista con arreglo a figurín y se pasa a domicilio a tomar medidas al primer aviso.—Verónica, 39, segundo. 637-d

ATENCION

Carnero superior a una peseta 35 céntimos kilo; de dos kilos en adelante, se hará descuento. Plaza de San Pablo, núm. 8. 592 19d.

TORRERO

Se necesita uno, ó un matrimonio sin hijos, para una torre de recreo, cerca de la ciudad; para tratar dirigirse a la calle de Cádiz, núm. 7, 2.º 733 2s

Arriendos

Se arrienda desde el día la 2.ª habitación de la casa núm. 22 de la calle de Contamina, al lado de la de D. Alfonso; los inquilinos del entresuelo derecha la enseñarán, y para tratar dirigirse a la calle de don Jaime I, 54, 2.º derecha, escalera derecha. 726 1p

FARMACIA

Se traspa una en buenas condiciones y bien puesta, en la provincia de Zaragoza, con estación férrea en la línea de Navarra. Para más detalles, dirigirse a D. Pablo Fernandez Izquierdo en Madrid y a don Enrique Jansaras en Gallur, advirtiéndole que no es la de este último señor la que se enagena. 688 2d

Se arrienda en la calle de Santa Engracia 5, junto a la plaza de este nombre y al paseo de la Independencia, una hermosa habitación moderna con vistas al campo, agua en la cocina y otras comodidades. Es precio arreglado y se cobrará por semestres ó por meses, según convenga al arrendatario. El portero la enseñará. 706-1s

Se arriendan unos espaciosos locales a propósito para industria ó almacenes. Darán razón, plaza de San Miguel 2, principal. 464 1d

BAÑOS DE QUINTO

AGUAS MINERO-MEDICINALES

Las necesarias mejoras y recientes innovaciones introducidas en este famoso establecimiento; la nueva organización al mismo dada este año por el nuevo médico-director; con el esmero desplegado en su administración por su celoso propietario, y la facilidad de un viaje cómodo y barato por el ferrocarril del Bajo Aragón, que mañana y tarde sale para dicho balneario con coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, son sin duda motivos justificados para que pueda desde luego apreciarse en todo su valor este precioso y antiquísimo venero de salud.

Carece estas aguas de rival en la curación de múltiples dolencias; no las hay mejores para el alivio de muchísimas enfermedades incurribles, y su uso es preferible al de muchas otras como profilácticas de determinadas manifestaciones morbosas.

De todo ello no cabe duda alguna, después de constantes éxitos que por sí mismos han logrado sostener su reputación durante siglos, á pesar de haberse hasta reciente fecha considerado para su fama, como casi innecesario el curso del Arte y la combinación con su uso, de todos los adelantos balneariológicos.

Nada empero ha de dejar de desear ahora su instalación, y de ello podrá bien convencerse los señores facultativos que nos honren visitando el balneario y los señores bañistas que busquen en él remedio para las enfermedades en que está indicado, y que son, entre otras, las siguientes:

Escrofulides, infartos del hígado y del bazo, dispepsias, gastralgias, enteralgias, reumatismo crónico, oftalmías diatésicas, astricción habitual de vientre, ictericia, hidropesía, vértigos, erisipelas, congestiones cerebrales, pulmonares y renales, plétora, caquexia, palúdica, litiasis, cólico nefrítico, fistulas, laringitis, y bronquitis crónica, leucorrea, flujos hemorrágicos y muy especialmente las herpéticas y sífilides de todas formas.

Temporada oficial: De 10 de Junio á 15 de Septiembre

687

31

LA CASA

MIGUEL UGARTE

Calle de Hauteville, núm. 3

PARÍS.

Se encarga de compras, ventas, depósitos, consignaciones, cobros y pagos a la comisión.

Para detalles y condiciones escribid directamente.

322

d

Exposición de París

¡25 POR 100 DE ECONOMÍA!

Estancia económica, á precio fijo, por el tiempo que se quiera,

DESDE 9 HASTA 26 PESETAS AL DIA.

Los CUPONES DE HOTEL de la sociedad «Voyages Economiques» poner á los viajeros al abrigo de toda explotación, permitiéndoles fijar su presupuesto, en términos de saber exactamente, antes de ponerse en camino, cuántas pesetas al día les ha de costar por persona el alojamiento y comida, incluso en los mejores hoteles y con entera independencia sin obligación á viaje ni estancia en compañía.

Pídase la circular explicativa: en París á los Sres. Saavedra hermanos, 55 rue Taitbout.

En Zaragoza, á

D. ZACARIAS RODRIGUEZ, COSO 61.

SUPERIORES CAFES

MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

AROMA CONCENTRADO

EN ELEGANTES BOTES DE 100 Y 200 GRAMOS

Café molido superior, á . . . 2 pesetas los 400 gramos

Puerto-Rico y Caracolillo . . . 2.50 »

Puerto-Rico y Moka . . . 3 »

Moka puro . . . 4 »

Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.

Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA.—Los botes de café y tapioca de 200 gramos, contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de ultramarinos de Madrid y provincias

Depósito central: PUERTA DEL SOL, 13.

ESPECIALIDAD

EN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se hace toda clase de esquelas de lujo y económicas con prontitud en el establecimiento tipográfico de este periódico.

Coso, 61 (junto al Teatro Principal.)

Plazuela de Agustinos del Pilar, núm. 17, detrás de los grandes almacenes del Pilar, se arrienda una habitación, propia para numerosa familia, con hermosas vistas a la ribera. Informarán, Coso, 18, principal. 693 3s; número 15.

Se arriendan desde el día, por uno ó más años, los pastos de la torre de Alfranca, propios para ganado lanar, vacuno ó mular. El precio y condiciones, estarán de manifiesto en las oficinas de dicho señor, calle del Pilar número 15. 629d-a

Contamina, 27, junto a la de D. Alfonso, se arrienda una habitación principal y una tienda ó almacén entarimado con habitación ó sin ella. La portera informará. 718 4s

Desde San Juan en adelante, se subarrienda una hermosa habitación, sin estrenar, del 2.º piso de la casa núm. 9 de la plaza del Pueblo, conocida por «Casa de Saldaña.» La portera la enseñará, y tratarán en la calle de Cádiz, núm. 4, principal derecha. 100d

EMULSION de SCOTT

DE ACEITE PURO

HIGADO DE BACALAO,

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

